# 第三方支付行业告别野蛮生长线下移动支付成为新的增长点

中国社会科学院国家金融与发展实验室支付清算研究中心3日发布的《中国支付清算发展报告(2019)》指出,当前我国第三方支付行业的野蛮生长阶段结束,行业正向合规化方向有序发展,并且线下移动支付成为新的增长点,第三方支付机构纷纷布局跨境支付。

报告指出,随着监管趋严,第三方支付行业的野蛮生长阶段结束。据初步统计,2018年央行共发布10余份第三方支付监管文件,对支付机构开出百余张罚单,累计罚额是上一年的7倍。无论是监管文件的出台数量,还是对支付机构违规行为的处罚力度,都表明合规化、严监管是第三方支付行业未来发展的必然趋势。

从交易规模变化来看,受监管收紧等

因素影响,互联网理财、消费金融等行业规模明显收缩,互联网支付交易规模逐渐下滑。但头部电商通过销售激励、补贴活动等手段带动交易规模增长,同时迭加航旅、出行、教育等行业的持续发力,电商主要平台 GMV(网站成交金额)出现明显回暖,一定程度上遏制了互联网支付行业交易规模的收缩态势,使下滑幅度逐渐收窄。

此外,游戏、教育、物流等行业表现超出预期,渠道下沉带来的新增用户规模表现良好,也进一步带动了互联网支付行业交易规模的问升。

报告指出,从第三方支付的发展趋势来看,呈现出两个方面的特点。首先是线下商业场景日益丰富,NFC助力移动支付规模

持续增长。目前,电商流量触达天花板、网络购物规模增长率持续下滑,线下移动支付有着更加丰富的场景和更平稳的增长速度,逐渐发力并实现广泛渗透,逐渐成为移动支付新的增长点。

近年来,用户使用非现金支付方式的消费场景逐渐丰富,如交通卡充值、高速缴费、医疗缴费、线下机票支付等。同时,第三方支付机构从大型商超向中小型商户渗透,使用第三方支付机构收单服务的商户比例逐渐提高。

在线下支付方式中,随着用户端与商户端硬件条件的逐渐成熟,以及银联统一产业链后联合各品牌对移动 NFC 支付的大力推动,该市场规模正进入加速增长阶段,移动NFC 支付的市场占比有望得到大幅提升。

其次,旅游、留学、电商带动跨境消费。随着我国富裕人口的增长和人均可支配收入的提升,国际化教育、境外旅游需求增加,跨境电商购物规模不断扩大。跨境电商、出境旅游、国际留学的巨大增长空间隐藏着可观的盈利机会,驱动第三方支付机构纷纷布局跨境支付。

截至 2018 年末,超过 23 家支付机构获得跨境电商外汇支付业务试点许可,包括财付通、支付宝、拉卡拉、快钱、银联电子支付金

报告预计,2019年第三方支付机构继续 打造跨境业务的核心竞争力,以跨境支付业 务为核心提供一系列的跨境支付增值服务, 努力扩大市场占有率。

/新华社

## 剑指洗钱、网络新型犯罪等重点领域 支付行业迎更强监管风暴

6月3日,《中国支付清算发展报告(2019)》发布暨支付科技服务实体经济研讨会在京举行。报告显示,我国支付产业发展呈现新态势,线下移动支付正逐渐成为新的增长点,跨境支付成为新的红海市场。此外,随着监管趋严,第三方支付告别野蛮生长,行业正向合规化的方向有序发展。据初步统计,2018年支付领域累计罚款金额是2017年的近7倍。未来,严监管仍将是支付行业发展的必然趋势。央行副行长范一飞在论坛上表示,下一步,规范发展和质量建设将是支付监管的重要抓手。

事实上,近一段时间以来,支付行业强监管的信号密集释放。一方面,央行针对支付违规频开罚单,其中反洗钱不力成重灾区,随行付因此5个月内3次被罚。另一方面,根据近期监管层释放的信号,网络新型犯罪、跨境违法服务也将是未来的监管重点。

#### 线下、跨境猛增 支付发展呈现新趋势

《中国支付清算发展报告(2019)》(以下简称《报告》)显示,当前,电商流量已经触达天花板,网络购物规模增长率持续下滑,随着移动支付的发展,线上支付场景的应用模式也已较为完善。而线下移动支付有着更加丰富的场景,正逐渐发力并实现广泛渗透,成为移动支付新的增长点。

苏宁金融研究院高级研究员黄大智表示,线下移动支付的快速增长,主要是由于支付场景的逐渐下沉,如公交、地铁、停车等,这类场景与民生息息相关,是消费者日常生活中的必须消费项。此外,经过前期的市场竞争,目前大商户已经被瓜分殆尽,线下的中小型商户将成为新的增量市场。

对于线下场景的扩展,支付巨头已经纷纷发力开展部署。例如,近日,银联"云闪付" 无感停车解决方案在全国 170 多个停车场 上线运行,驾驶员只需下载"云闪付"APP 并 完成关联签约,系统即可自动识别车牌号并 启动计时,并在车辆离场实现自动完成扣款 缴费,抬杆放行。支付宝则率先采用了线下 刷脸支付服务,在河北唐山、河南三门峡等地,在支付宝"城市服务"频道选择相应服务并进行刷脸认证,即可查询本人公积金账户基本信息。

此外,随着旅游、留学、电商带动跨境消费,第三方跨境支付成为新的红海市场。《报告》显示,截至2018年末,超过23家支付机构获得了跨境电商外汇支付业务试点许可。预计2019年,第三方支付机构将继续打造跨境业务的核心竞争力,并提供一系列跨境支付增值服务,努力扩大市场占有率。

对此,黄大智表示,"一带一路"倡议与人民币国际化等因素增加了对于跨境支付的需求,国民收入水平的提高也带动了境外旅游、留学、电商等市场的发展,扩大了跨境支付的市场空间。麻袋研究院高级研究员苏筱芮表示,近年来,跨境支付在安全性、高效性方面有了长足的进步,也使得原本偏好传统银行来实现跨境交易的客户,开始考虑尝试使用支付机构的相关业务来快速解决问题。

#### 重点领域凸显 支付监管将更趋严

伴随着支付新业态的发展,支付监管也逐渐趋严。央行副行长范一飞在论坛上表示,下一步,规范发展和质量建设将为支付

监管的重要抓手。根据监管层释放的信号, 洗钱、网络新型犯罪、跨境违法服务等将成 重点监管领域。 《报告》显示,随着监管趋严,第三方支付告别野蛮生长,行业正向合规化的方向有序发展。据初步统计,2018年支付领域累计罚款金额是2017年的近7倍。未来,严监管仍将是支付行业发展的必然趋势。

值得注意的是,近一段时间以来,支付行业强监管的信号密集释放。一方面,央行针对支付违规频开罚单,其中反洗钱不力成重灾区。近日,央行太原中心支行公布的处罚信息显示,随行付山西分公司存在违反有关反洗钱规定的行为,被处罚128万,而这已是随行付5个月内第3次因涉洗钱被罚。汇潮支付等也因违反反洗钱相关规定收到央行大额罚单。

网络新型犯罪、跨境违法服务也将是未来

支付行业的监管重点。日前,央行发布《关于进一步加强支付结算管理防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知》,加强单位支付账户管理,对买卖账户行为等采取强化管理措施。央行有关负责人表示,电信网络新型违法犯罪已是影响群众安全和社会和谐稳定的一大公害,央行将进一步加强支付结算管理,构筑金融业支付结算安全防线。

此外,外汇局近日还发布了《支付机构外汇业务管理办法》,明确了业务范围,要求支付机构应建立有效风控制度和系统,健全主体管理,加强交易真实性、合规性审核。业内人士表示,对于跨境支付服务来说,新办法出台后,如何采取有效手段核验贸易真实性将成关键问题。

### 加速回归本源 服务实体经济

范一飞表示,支付产业的发展应坚持初心,以满足支付服务需求为己任,围绕民生改善和实体经济发展不断前进,并积极筹划服务实体经济新举措。

《报告》显示,2018年我国的支付业务保持了高速发展势头,尤其是业务笔数的增长更为迅猛,支付业务呈现出明显的小额化趋势,反映了非现金支付在经济生活中的进一步渗透和我国经济的强劲增长潜力。支付清算业务指标与宏观经济运行之间的关系随着时间推移趋于稳定,显示我国支付系统已经发展成熟,并为经济和金融发展和转型提供稳健的支持。

中国支付清算协会执行副会长兼秘书长陈波表示,我国支付产业支持与服务经济发展的能力不断增强,支付在服务实体领域发挥了更为积极的作用,"支付+"运营推动了新零售、大数据等新产业、新业态和新模式的发展。此外,支付发展已经融入我国对外开放格局中,作用愈加重要。

中国银联董事长邵伏军表示,支付科技服务赋能实体经济潜力巨大。支付积累的数据能帮助解决中小企业融资难问题、提高实体企业经营效率。广泛的支付数字化也将支撑实体经济迈向数字化发展。

/ 新华社

## 百城住宅价格涨幅回落 5月份楼市成交同环比双降

5月房地产市场出现降温特征,成交量 同环比微降,各线城市市场明显分化。与此 同时,百城房价涨幅出现回落。

6月3日,中国指数研究院发布5月份百城住宅价格指数。根据中指院针对100个城市新建住宅的全样本调查数据,2019年5月,全国100个城市(新建)住宅平均价格为14836元/平方米,环比上涨0.24%,涨幅较上月收窄0.04个百分点。

涨跌城市个数看,100个城市当中有67个城市环比上涨,30个城市环比下跌,3个城市 与上月持平。全国百城住宅均价较去年同期 上涨3.98%,涨幅较上月收窄0.29个百分点。

近一个月来,国家发改委等相关部委相继表态继续坚持"房子是用来住的,不是用来炒的"基本定位,做好稳地价、稳房价、稳预期

的工作。银保监会表示坚持房地产融资审慎监管制度,严控银行保险资金违规进入房地产市场。其中,住建部在4月19日对6个城市进行预警提示的基础上,随后又对佛山、苏州、大连、南宁4个城市进行了预警提示。

地方层面持续优化调控政策,其中苏州 于5月份陆续出台包括限售新政在内的多项 楼市调控政策。济南、北京加大对房地产市 场的监管力度。合肥完善土地竞拍规则,要 求关联公司不得报名竞买同一宗土地。

从5月份住宅市场情况看,月内一线城市市场需求依旧坚挺,单月成交量刷新年内新高。多数二三线城市成交量均有不同程度的回落,其中不乏无锡、徐州、合肥这类热点城市。

克而瑞地产研究中心近日发布的数据显示,5月份房企供货节奏明显放缓,各线城

市供应量同环比均有所回落,受监测的29个 重点城市整体新增供应量同环比双降10%。

其中,一线城市供应量持续走低,北京、上海更是连续两月回落。二三线城市供应量由升转降,同环比跌幅均在-10%附近,但各城市显著分化。重庆、武汉仍处高位,长沙、长春明显放量,环比涨幅超80%。青岛、杭州环比略增,但同比仍降。值得注意的是,此前被住建部点名的4城再度收紧预售证审批,供应量环比皆降。西安、徐州再陷低迷,同环比均出现"腰斩"现象。

市场成交方面看,5月份一线城市住宅成交创年内新高,二三线城市则小幅收跌。

受监测的29个重点监测城市成交量转升 为降,同环比皆微降4%。除了一线城市市场 持续升温外,多数二三线城市市场明显降温, 成交量均有不同程度的回落。成交下降的城市当中,不乏无锡这类热点城市,济南成交量更是降至历史低位。前几月成交相对火爆的城市当中,如苏州等,在调控升级后成交明显放缓。西安虽环比增长明显,但同比跌幅超-30%,市场热度明显不及去年同期。

克而瑞地产研究中心分析人士预测,6 月份将是房企冲刺半年度业绩的关键节点, 预计企业将明显加大供货力度,供应量有望 明显回升。

"但由于前期积压的市场需求近乎释放完毕,成交量整体涨幅有限。"该人士分析认为,尤其是那些市场购买力透支的三四线城市,成交量即使有回升,幅度也将非常有限。因苏州、合肥相继收紧土地竞买规则,短期内土地市场走稳将是大概率事件。/新华社